ELEMENTOS PARA UN DIAGNÓSTICO DEL SISTEMA EDUCATIVO ESPAÑOL. 
Tras la lectura del texto Elementos para un diagnóstico del Sistema Educativo Español. Capítulo2 “El rendimiento escolar”, nos gustaría realizar una análisis de lo que en él se recoge. En este texto se recoge toda la información referente a una evaluación del rendimiento escolar del sistema educativo, a través del cual se evalúan los resultados de los aprendizajes de una muestra de alumnos/as de entre 14 y 16 años.  

El texto comienza destacando la importancia de que el rendimiento escolar constituye un elemento clave en el diagnóstico de cualquier Sistema Educativo, estamos de acuerdo en que si un sistema educativo quiere evaluar la calidad del mismo debe partir  teniendo  en cuenta el rendimiento educativo de los alumnos/as ya que será a través de este como podrán diagnosticar la calidad del sistema. El texto destaca como ideas principales que el rendimiento educativo tiene una doble finalidad: por un lado permite conocer hasta que punto los alumnos/as  consiguen alcanzar los objetivos de aprendizaje que se marcan para cada edad y por otro lado nos permiten obtener datos reales de la calidad educativa.
El texto se centra principalmente en la Educación Secundaria Obligatoria y a partir de esta diferenciación, comienza  destacando que el primer esfuerzo de diagnóstico debe ir dirigido a comprobar lo que los alumnos/as aprenden en el colegio en referencia a cada una de las materias que se les imparten. Pero claro esta, esto no es nada fácil ya que en  el actual sistema educativo conviven diferentes líneas curriculares (de la antigua estructura del sistema y las resultantes de la aplicación de la LOGSE). Por todo ello, destaca el texto, que resulta muy difícil poder elaborar pruebas válidas que permitan la estimación del aprendizaje de todos los alumno/as de educación secundaria. Por ello se optó por evaluar los aprendizajes básicos y deseables para los alumnos, según los expertos que elaboraron las pruebas, para lograr un diagnóstico de los aprendizajes de los alumnos en una serie de materias. Se seleccionó una muestra  mixta de alumnos/as con edades comprendidas entre los 14 y los 16 años.  Los resultados del rendimiento escolar  obtenidos se presentaron en términos de porcentaje para poder facilitar así la comprensión de los mismos. En el texto se realiza una explicación de cada uno de los ítems de las pruebas  y se analizan los resultados obtenidos y sus puntuaciones. 
A continuación, en el texto, se recogen las pruebas realizadas y  los datos obtenidos en cada una de las áreas básicas seleccionadas, de tal manera que se realiza un análisis de los resultados. A continuación vamos a realizar una síntesis de lo que en el texto se recoge al respecto:

Rendimiento escolar en Lengua Castellana: Se analiza lo referente a Comprensión Lectora, Gramática y Literatura, Ortografía y Expresión Escrita. 
En cuanto a la comprensión lectora destacamos que se evaluó a través de la lectura previa de diversos textos (utilitarios, informativos y literarios) por parte de los alumnos, los cuales debían responder, posteriormente, a una serie de preguntas que ponían de manifiesto la comprensión de los mismos. En el texto se muestran los resultados obtenidos, a través de tablas, en las que se pueden apreciar las diferencias encontradas entre los alumno/as de 14 años y los de 16 años. Nos llama la atención que los resultados obtenidos en comprensión lectora indican que un 69% de los alumnos/as de 14 años son capaces de comprender el significado de un texto y definir la idea principal del mismo  pero, el 31% restante  no es capaz de reconocer el tema principal de un texto y es algo preocupante ya que se trata, bajo nuestro punto de vista, de un porcentaje bastante elevado de alumnos/as. 
En cuanto a Gramática y Literatura se analizó lo referente a la morfología, la sintaxis, el léxico y la semántica. Los resultados obtenidos son preocupantes ya que se destaca que la mayoría de los  alumnos/as no alcanza los mínimos exigidos para su edad. 
En lo referente a Ortografía destacamos que se evaluó a través de un dictado de un texto de 71 palabras entre las que se encuentran palabras de dificultad ortográfica. Los resultados obtenidos muestran que tanto los alumnos/as de 14 años como los de 16 años tiene dificultades con la acentuación, con la ortografía correcta de la utilización de letras como por ejemplo la “h, b/v, g/j, x/s, e i/ll” y el uso de las mayúsculas y minúsculas. Y por último en referencia a la Expresión escrita, los alumnos debían escribir una narración articulada.  En el caso de los alumnos/as de 14 años se les pedía “escribe una carta a tu amigo o amiga del verano contándole por escrito cómo se desarrollo una fiesta en la que estuviste y te divertiste”, a los de 16 años se les pedía “Érase una vez un niño a quien le gustaban profundamente los animales... Continúa el cuento para contárselo a un niño pequeño. En esta ocasión los resultados obtenidos son más satisfactorios ya que la gran mayoría de los alumnos de entre 14 y 16 años son capaces de escribir este tipo de historias con un nivel de dificultad acorde para su edad.
Rendimiento escolar en Matemáticas: En esta sección se evaluaron 5 subáreas: 1.números y operaciones, 2.medida, 3.geometría, 4.análisis de datos, estadística y la probabilidad y 5.álgebra y funciones.
En cuanto a los resultados obtenidos destacamos que no pueden considerarse satisfactorios ya que en ningún caso se aproximan a los que serían deseables para cada una de las edades.

Rendimiento escolar en Geografía e Historia: En el área de Geografía se analizaron los conocimientos de geografía física y geografía humana. Además, se intento estimar la capacidad de los alumnos/as para conocer, comprender y localizar contenidos, y aplicar sobre ellos diversas técnicas y herramientas. En cuanto a Historia se analizaron los bloques de contenidos de Prehistoria, Historia antigua, Medieval, Moderna y Contemporánea.
Tanto en la muestra de 14 años como en la de 16, los resultados señalan que los alumnos fueron capaces de responder correctamente el 46% de las preguntas que se les plantearon en las pruebas. Por lo que deducimos que en esta ocasión los resultados no son los esperados por lo que se deberán elevar las medidas y actuaciones para conseguir incrementarlos.

Rendimiento escolar en Ciencias de la Naturaleza: En  esta área se evaluaron las capacidades de los alumnos/as en Biología, Geología, Física y Química. Observando los datos de las tablas, llegamos a la conclusión de que los resultados no son elevados, sólo  fueron capaces de resolver  correctamente al 41% de las preguntas. También destacamos que los resultados fueron mayores en Biología y en Geología, por el contrario en Física y Química los resultados son inferiores al 50%.
Tras este análisis de los resultados obtenidos en cada una de las áreas seleccionadas para la evaluación del rendimiento escolar, el texto continúa realizando una diferenciación por sectores de los resultados. A continuación mostramos cuales son los sectores seleccionados:

· Diferencias del rendimiento en función del sexo.

· Diferencias del rendimiento por líneas curriculares.

· Diferencias del rendimiento en función de la titularidad de los centros.

· Diferencias del rendimiento por comunidades autónomas.

Para concluir nos gustaría invitar a todos los compañeros a leer este artículo, ya que como futuros Psicopedagogos nos interesa conocer la realidad existente en los centros educativos. Son muy alarmantes los resultados obtenidos en esta investigación, creemos que es necesario analizarlos con detenimiento y intentar buscar soluciones viables que ayuden a incrementar los resultados obtenidos. Debemos destacar este estudio se realizó en varias comunidades autonómicas de España por lo que debemos ser conscientes que los resultados obtenidos son orientativos y sirven como medias estadística,  que sirven para poder elaborar una valoraciones generales. 
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